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Megjelenés a „Tetemrehivás”-ra.
Irta: MATOLA1 ETELE.

Legifjabb laptársunk a „Zenip 
léni Napló** f. hó 15-én nyomta­
tott 4-ik száma „Tetemrehivás" 
cim alatt egyenesen feleletet kö­
vetelő vezércikket intéz hozzám 
(Matolai Eteléhez) dr. Székely 
Alb«rthez, dr. Kossuth Jánoshoz 
és Némethy Bertalan elvtérsaim- 
hoz. A kérdés, melyet hozzánk 
intéz, e z : *meg vagyunk-e elé­
gedve a mai coaliciós renddel ?«

A kérdésre magam részéről 
felelek egyenesen, nyíltan, őszin­
tén. Előbb azonban megjegyzem 
hogy a ki másokhoz nyilvánosan, 
m egnevezve őket intéz kérdést, 
annak illenék önm agát is m egne­
veznie. így azonban fel kell ten­
nem, hogy a cikk magától a szer­
kesztőtől ered és csak is e félté 
vésben válaszolok rá, mert külön­
ben nem válaszolnék rá, mig 
Írója magát meg nem nevezné.

Hát a röviden fellett kérdésre 
rövid, őszinte határozott, egyenes 
leleletem az, hogy nem vagyok 
M egelégedve.. Eddig — úgy lát­
szik —  a cikk írója velem egyet­
ért és ha e kérdésnél megáll, én 
sem mennék tovább ez egyszerű 
feleletnél. De a kérdéshez fűzött 
fejtegetések és a cikk végéhez 
tűzött újabb kérdések szükségessé 
teszik, hogy azokra is teleljek.

#
Függetlenségi pártunk — sze­

rencsére —  nem szorul rekons 
truálásra, Ha egy nagy többség­
ben levő pártból néhányan kilép­
nek — az a párt még nem hul­
lott szét. — Sőt én azt hiszem 
—  mint ezt hazánk legújabb évti­
zedei tanúsítják — nem is kívá­
natos, hogy a töbség oly nagy 
legyen, a mellyel szemben a ki 
sebbség egyszerűen elenyészszék. 
Ellenzékre, még pedig életképes 
ellenzékre mindenkor szükség van.

A jelen esetben annyival ke­
vésbé szerencsétlenség ama bizo­
nyos néhány tagnak kilépése, 
mert azok nem azért léptek ki, 
minha őket a velünk szemben 
álló hatalom megvesztegette, vagy 
valamely más hazaellecs párt el- 
kábitotta volna, sőt inkább haza 
Has érzésből, mert ugyanazt 
óhajtják a mit mi, csakhogy ha­
zafias túlbuzgóságukban türelmet­
lenebbek, rohannak az ellenség 
sáncaira a hadsereg zömét hátra 
h a g y v a .

Mi tiszteljük az ő türelmetlen­
ségüket is, ciak arra kérjük, hogy 
majd ha mi támadjuk az ellenséget, 
akkor velünk legyenek.

Ebből láthatja a t. cikkíró is, 
hogy nem ellenséges indulattal 
válaszolok cikkére, a külömbség 
köztünk legfeljebb az, hogy egyi 
künk pessimista, másikunk opti­
mista.

Ez azonban r.cm akadályoztat 
engem abban, hogy kimondjam 
miszerint a t. cikkíró igazságta­
lanul vádolja pártunkat a közös 
vámterületnek újabb tiz évre való 
fentarlásával. Mindenki tudja, 
hogy ezt már előbb csinálták 
meg s a mi kormányunk kényte 
len volr azt átvenni.

Hogy a megkötött kiegyezés 
az eddigieknél is rosszabb, ezt 
talán maga t. cikkiró sem állí­
taná a rjuota-emelés nélkül. 
Hogy ezzel rosszabb, én is el 
ösmerem. Minthogy azonban e 
nélkül az egész kiegyezés meg 
semmisült volna, igen nagy kér­
dés, vájjon érdemes lett volna-e 
emiatt az 1 — *2 millió korona miatt 
kockáztatni Mert akkor termé 
szetesen elbukik kormányunk, és 
ugyan kiket gondolna a t. cikk­
iró helyökbe tenni? A kiegyezés 
nél ne.n csak pénz-, de közjogi 
érdekeink is forogtak a kockán, 
már pedig igaz, hogy a szabad­
ságot rendszerint csak vérrel le 
hét megszerezni, de ha vér he 
lyett pénzen vásárolhatjuk azt 
meg, akkor a pénzt kímélni nem 
szabad.

Igazságtalan vád azért is a mi 
pártunkat tenni felelőssé, hogy 
még nincs önálló magyar jegy­
bankunk. Szerzett jogokat éppen 
úgy nincs joga megszüntetni egy 
alkotmányos nemzet törvényhozá 
sának, mint egy korlátlan ural 
kodónak. Ez rablás lenne. Már 
pedig a most fennálló osztrák­
magyar közös jegybank szaba­
dalma még 1910. év végéig fenn­
áll, külön magyar jegybankot te­
hát addig csak előkészíteni lehet, 
de kell is. Hogy ebben különösen 
én miképen gongolkozom, tud­
hatja a t. czikkiró, ha c lap ha­
sábjain megjelenő czikkeimet 
némi figyelemre méltatja, mert 
olvashatta, hogy bármi egyébről 
szóljon is cikkem, a végére oda 
nyomom a Cato mondását: »Cae-

terum Carthaginem delendam 
esse censeo*, magyarul.- Egyéb­
ként az önálló külön magyar nem 
zeti jegybanknak 1911-re meg 
kell lennie, t Ha nem lesz meg, 
ha ismét meghosszabbítják a kö­
zös bank szabadalmát: akkor a 
kormány és többséggel szemben 
kezet fogva a t. cikkíróval azon­
nal az ellenzékbe megyek — (ha 
még élek)! valamint azon esetben 
is, ha az uj választási törvény 
nem a titkos szavazást veszi fel.

A házszabály módosítás — ha 
nem csalódom — mostanra el 
van ejtv.e, arról különben is csak 
akkor nyilatkoznám, ha az arra 
vonatkozó javaslatot ösmerném; 
de itt is azt ígérem a t. cikkiró 
nak, hogy ellenzékbe megyek, hn 
a józan értelemben vett szólás- 
szabadságot korlátozzák.

A t. czikkiró — talán csak 
szerénységből — a/t mondja, 
hogy nem ő mondja amit ir, de 
báró Wesselényi Ferenc. Hát én 
nem vagyok ilyen szerény, én 
a magam gondolatait, a magam 
meggyőződését tárom fel és nem 
érzem annak szükségét, hogy azt 
nagy nevek köpeny-egével ruház­
zam fel. Hajdan a logikában, vagy 
hatvanhat év elolt, úgy tanultam, 
hogy az érvelésnek a neve „ar­
gumentum ad verecundiain** és 
hogy az nem tartozik az erős 
érvelések közzé. Wesselényi Fe­
renc bárót különben bizonyosan 
nem kevésbé tisztelem, mint ma­
ga a t. cikkiró, s legfeljebb azt 
mondhatom e részben, hogy én 
még nem járok oly közel a túl­
buzgósághoz.

*

Ez után áttér a t. cikkiró a 
helybeli pártviszonyokra.

Amit Búza Barnáról mond, arra 
nem terjeszkedem k i: arra, ha 
sziikségét látja, majd felel ö magi

Nagyon sajnálom, hogy t. c ‘kk- 
Író ur és akiknek nevében be­
szél, elvesztették hitüket a jövő­
ben, én nem vesztettem el azt a 
hitet, amely reményt is táplál 
jövőnk iránt, amely nem engedi, 
hogy letegyük azt a fegyvert ke­
zünkből amelylycl boldogabb jö ­
vőnket akarjuk kivívni, amelyet 
készen tartunk, hogy minden al­
kalommal használhassuk, a Crom 
well mondása szerint *kcep your 
consciénce clcar, and your pow-

der doy«, »tisztán tartjuk lelki- 
ösmeretünket és lőporunkat szá­
razon* s akkor nem mi vagyunk 
a hitehagyottak.

Amit azután a t. cikkiró „sze­
replő államiért iáinkról* mond, az 
már oly túlság, hogy szinte meg- 
botránykozok benne és ismét a 
régi logikából idézek, hogy „qu» 
nimium próbát, nihil próbát* — 
aki túlságosan bizonyítgat, sem­
mit se bizonyít; kivált igy, álta­
lános állítással, egyes, concret- 
esetek nélkül. Hasonló ehhez, a 
mit a parlament többségéről 
mond. FLs ezekben ugyanazon hi­
bába esik, amit előbb rólunk lát­
szik mondani, hogy „hangzatos 
szavakkal* igyekszik hiveket to- 
borza ni.

Ám, ha szükségét látja egy új
párt alakulásnak ellenünkben, a 
mely a népnek majd az új vá­
lasztásoknál jobb irányt adjon: 
ám kísérts* meg. Ha túl akar 
tenni rajtunk hazafias irányban, 
csak szerencsét kívánok hozzá és 
ha majd a mi céljaink el lesznek 
érve s a mi hivatásunk azok fen- 
tartása lesz, a t. cikkiró és tár­
saié pedig a tovább haladás: ak­
kor igazán gratulálhatunk hazánk­
nak : adja Isten mentül előbb I 
Addig ne bántsuk, ne gyanúsítsuk 
egymást, de közösen egy czélra 
dolgozzunk 1

Az eddigi fejtegetések után. 
midőn a cikk végén újra feltett 
kérdésekre lelelek, feleslegesnek 
vélek minden magyarázatot és 
egyszerűen *igcn« vagy »neme­
méi vélek felelhetni.

Az első kérdés igy szól: „hi­
tük, meggyőződésük szerint azon 
az utón jár é a függetlenségi párt, 
melyre a nemzettől megbízatást 
nyertek ?«

Feleletem (még eddig) Igen !
A 2-ik kérdésre »nem élnek-e 

vissza a függetlenségi képviselők 
— köztük Búza Barna is —  az­
zal a bizalommal, melylyel önál­
lóságunkért, szabadságunkért való 
harcokba és nem holmi kétes ja ­
vak miatti portyázásra küldöttük?*

Feleletem: Nem !
A harmadik kérdésre ; »Nem 

látjuk-é szükségesnek egy új, tisz­
ta f'iggetlenségi párt szervezését?**

Feleletem: Nem!

L o p u n k  Ö  o l d a l
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Egy készülő merénylet.
— Újra a betegsegélyző pénztár. —

Nemrégen foglalkoztunk e lapok 
hasábjain azokkal a tarthatalan ál­
lapotokkal, melyek a sátoraljaújhelyi 
kerUleti munkásbiztositó pénztárban 
ütötték fel a tanyájukat s íme most 
újból saóvá kell tennünk az ott fo­
lyó gazdálkodást

Kossuth Ferenc* kereskedelmi mi­
niszter és hü munkatársa, Szterényi 
József államtitkár egyik legszebb 
szociális törvénye az 1907. évi XIX . 
te., mely az ipari és kereskedelmi 
alkalmazottaknak betegség és bal­
eset esetére való biztosításáról szól. 
A törvény megalkotóit és a törvény 
hozás tagjait egy nemes eszme, a 
beteg és rokkant munkások segé­
lyezése késztette e törvény létesi 
tésére. Nyolcszázezer munkás és an­
nak családjairól kivan gondoskodni 
ez a humánus törvéuy abban az 
esetben, ha azok betegség, vagy 
baleset folytán munkaképtelenekké 
Tálnak.

Es alig lett szentesítve ez a tör­
vény, jóformán még életbe sem lé­
pett, szomorúan kell tapasztalnunk 
azt, hogy a törvény megalkotóinak 
nemes intencióival egyesek eléggé el 
nem ítélhető haszonvágyból visszaél 
nek. Ac újhelyi munkásbiztositó 
pénztár jeleulegi tisztviselő kara 
arra akarja felhasználni az uj tör 
vény által létesült változott körül­
ményeket, hogy magának busás jö­
vedelmeket biztosítson.

De beszéljenek a tények.
Midőn az uj betegsegélyezési tör­

vény életbe lépett (ennek alig pár 
hónapja) a munkásbiztositó pénztár 
lisstviselő kara azzal a kérelemmel 
fordult a póztár igazgatóságához, 
hogy — tekintettel az uj törvény 
által okozott raunkaszaporulatra — 
emljék fel eddigi fizetéseiket és al­
kalmazzanak kisegítő munkaerőket. 
Ab igazgatóság méltányolva a ké­
relmet, felemelte a fizetéseket és 
alkalmazott kisegítő eiőt is.

Más tisztviselők látva az igazga­
tóságnak velük szembeni humánus 
bánásmódját, méltányolják azt és

igyekeznek a nekik érderaetlenül j 
juttatott magasabb fizetéseket szor­
galommal kiérdemelni. De náluk 
ez máskép történt. A tisztviselők ép 
úgy mint eddig 1—2 órát dolgoztak 
továbbra is naponkint és a fizetés j 
emelésért járó hála jeléül most újabb 
fizetésemelési kérelemmel léptek az 
igazgatóság elé. De most egyszerre 
50 korona emelést kértek fejenkinl

Es mit tetszenek gondolni, mi 
történt a kérelemmel ? Hát az történt, 
hogy az igazgatóság,mely ép oly 
hasznavehetetlen, és amely ép úgy 
nem áll hivatása magaslatán, mint 
a tisztikar, — megszavazta az 50 
koronás fizetésemeléseket.

Neiu tudunk méltó kifejezést ta 
látni ennek az eljárásnak a jellem 
zésére, de azt hisszük nagyon eny­
hén fejezzük ki magunkat akkor, 
mikor megállapítjuk, hogy az igaz 
gató&ágnak ez a határozata a leg­
vakmerőbb visszaélés a pénztár tag 
jainak bizalmával és a törvény ne­
mes intencióival.

A belegsegélyeaési törvényt nem 
azért alkották hogy annak révén 
egyes emberek a munkások véres 
verejtékkel megkeresett filléreiből 
óriási mellékjövedelmeket biztosít­
sanak raagukna't. Az újhelyi pénz­
tár tisztviselőinek a pénztárnál vi­
selt állasaik, csak mellégloglalkozá- 
sok. Minden egyes tisztviselőnek 
megvan a maga rendes foglalko 
zása, amely megélhetésüket bizto­
sítja, neiu tűrhető tehat, hogy napi 
egy két órai mellékfoglalkozásokért 
egyes emberek oly fizetéseket húz­
zanak, melyek magukban véve is 
tisztességes megélhetést biztosítaná­
nak nekik és amelyek még egész 
napi munka mellett sem volnáuak 
indokoltak.

A jeleuegi tisztikar a következő : 
Ügyvezető: Adáiu Antal könyvkötő 
120 korona, pénztáros: Schőu Miksa 
fogyasztási hivatali főelicuőr 120 
korona, ügyész : dr. Urósz Dezző 
ügyvéd 100 korona, könyvelő; Uh- 
rinyi Imre nyoiudásasegéd 50 kor- 
havi fizetéssel. Egyedül Stich Jó ­
zsefnek nincs más foglalkozása, de 
ő 180 koronával van dotálva. Lát­

ható tehát, hogy egy kivételével 
minden tisztviselőnek van tisztes, 
megélhetést biztosító foglalkozása s 
a napi 2 órai munkáért felségesen 
vannak dotálva. Es ennek dúcára 
elég vakmerőén felemeltetik a fize 
tósüket 50—50 korouával. Hát ez 
valósággal megdöbbentő.

De ez még a kisebbik fel 3 az in­
tézmény elleni merényletnek. A na­
gyobbik, az óriási csak most követ­
kezik. Ugyanazon ülésen, melyen 
az 50 koronás fizetésemeléseket el­
határozták, elhatározták még, hogy 
a pénztári tisztviselők kongresszusá­
nak a következő fizetési táblázatot 
ajánlják elfogadásra :

1.
A vezető tisztviselők fizetési táb­

lázata: 1—5. évig 2400 kor., töfzs- 
fizetés, 800 kor., lakbér, 6—10. évig 
3O00 kor., törzsi., 1000 kor. lakbér, 
igazgató 3600 kor. törzsi., 1000 kor. 
lakbér. A 10. évi szolgálat után 3 
ízben 5 évenként 15 százalék kor- 
pótlék jár a türzsfizetés után. A fi­
zetésnek ily módon való rend -zése 
visszaható erővel állitaltik be a sza 
bályzatha. Pénztárunknál vezető 
tisztviselők : titkár, ügyvezető, pénz 
tárnok és ellenőr. — 11 A kezelő- 
zemélyzet fizetési táblázata ' 2. évig 
1800 k. türzsfizetós, 30(3 kor. lakbér. 
2 —5. évig 2000 kor. törzsi. 400 kor. 
lakbér. 5— 10. évig 2400 kor. törzsf. 
000 k. lakbér. A 10 évi szolgálat után 
a törzsfizetés 15 °/o, mint kórpétlék 
jár két ízben 6 évenkint — 111. A 
zolga személyzet fizetési láblázutu :

3. évig 800 kor. törzsf. 200 kor. lak­
bér. 3—0. évig 1000 kor. Lürzsf. 300 
kor. lakbér, 6 — 10 évig 1200 kor. 
törzsf. 400 kor. lakbér, 10—15. évig 
15<0 kor. törzsf., 450 kor. lakbér. A 
p). évi szolgálat után kél ízben 8 
évenkint a fizetés 15 százaléka kor- 
pótléként jár, — ide értendők a be­
tegápolók is.

Nohát ez már közönséges perfi 
dia. Hát miért kapjanak ezek az urak 
horribilis fizetéseket mit adnak ezek 
ellenszolgáltatásul és egyáltalán mi 
kvalifikálja ezeket az embereket 
ezekre az állásokra ? Semmi és tuég 
egyszer semmi.

Azért, hogy egy könykülő kine­
vezi magát ügyvezetőnek, egy nyom 
dászsegéd könyvelőnek, egy fogyasz­
tási főellenőr pénztárnoknak es egy 
ügyvéd ügyésznek, még nem elég

A szocializmusról.
Irta és (elolvasta a Kzzinczy-kör f. hó 12-én 

tartott estélyén: Dr. Búza Barna.
1H.

Ab egymás ellen való harc örök 
törvény a szerves világban. S az 
•inber se kivétel alóla. Harccal 
győzte le a többi állatokat, harccal 
lett a világ úgynevezett ura és azóta 
ia folytatja a harcot egymásközt, 
egymás ellen. Állatnak, embernek, 
egyformán aa a törekvése, hogy 
miuél jobban, kellemesebben, k é­
nyelmesebben éljen. Mióta az em­
ber földet, a növényeket, az álla­
tokat a maga élelmére és kedvte- 
léeére használja, azó;a folyton az a 
harc anyaga ember és ember közt, 
hogy ezekből a .földi javakból" 
melyiknek mennyi jusson. Az erő­
sebbek, ügyesebbek minél többet 
aaerestek  meg maguknak, sőt igye­
keztek úgy biztosítani, hogy ez az 
6 utódaiknak is megmaradjon. Így 
lett a tulajdonjog, igy csoportosul­
tak aa emberek családokba, tör- 
zsekbe, országokba, hogy egymás 
izerzetl vagyonát megvédjék, de 
igy folyt egyúttal folytonosan a 
harc is, azoknak a harca, akiknek 
kévét van, azok ellen, akiknek 
több jutott.

A történelem kezdődétől látjuk 
folytonosan est a harcol. Az őrig 
Menenius Agrippa még egy mesé­
vel le tudta csillapítani a fellázadt 
cueilista népet. No, mi ugy an egósa! 
Httiéskönyvet vagdalhatunk Boká­

nyi uram fejéhez, mégse csillapodik. 
De azután bizony sok szocialista 
mozgalom volt s a végén a császá­
rok már csak úgy tudták az „elv- 
társakal" féken tartani, hogy ingyen 
adtak nekik mindennap búzát. Nem 
is dolgozott aztán egész Komában 
senki. Azonfelül az ókor emberei 
közt is volt sok, aki nem nyugo 
dott bele, hogy az egyik embernek 
olyan sok vagyona van, a másik 
nak meg 9emmi sincs. így például 
Plátó le is irta, hogy milyen lenne 
az a valódi igazságos állam, ahol 
mindenkinek egyformán jutna. No, 
de azóta se leli belőle semmi. Ly- 
kurgus meg máskép próbálta az 
igazságot, megparancsolta, hogy 
szegény és gazdag mind egy 
forma közös konyhán, állami koszton 
legyenek. Hadd legyen t-gyenlőség. 
Hanem ennek az első közös kony­
hának is panama lett a vége. A 
gazdagabbak megélték a közös asz 
tálról a rántott levest, azután haza­
mentek, s otthon eltek titokban 
utána pompás lakomákat.

És amint akkor nem sikerült, 
azóta se sikerült még ezt a kérdést 
elintézni. Mióta emlékszik a törtét 
neleiu, mindig tart az emberek köz- 
az egyeulőtlenzég, s a vagyontala­
nok 6a vagyonú ok küzdelme. Sok­
szor győaült már egyik-másik or­
szágban az alsóbb osztályok törek­
vése. Feloszlatták egyformán a va­
gyont, megszüntették a magántulaj­
dont i  vág) onköBösBÓget csinál 
tak, — a vége megint az lett, hogy

pár évtized múlva megint volt sze 
gény és gazdag, ur és szolga, az 
egyenlőtlenség és a hűre tovább 
folytatódott. Törvényeket is hoztak 
a vagyonosok ellen. Kómában ki 
mondták, hogy szizezer sestercius 
nál senkinek se lehet több vagyona, 
a zsidóknál minden hetedik évben 
eltörölték az adóságokat (kár, hogy 
ezt a jó törvényüket elhagyták azó­
ta 1). De bizony mindez nem intézte 
el a földi javak igazságos elosztá­
sának nagy kérdését.

Krisztus is a szegények pártján 
volt s az ő vallása eleinte csak a 
szegények mozgalma volt. Együtt 
is éltek községenkint az első ke­
resztények, vagyonukat összeadták, 
külön vagyona senkinek se volt, 
közösen éltek, dolgoztak és étkeztek. 
Érvényesült a mester tanítása ; 
add el vagyonodat s az árát oszd 
fel a szegények közt. De ez csak 
addig tartott, mig a nagy urak is 
rá nem tértek az uj vallásra. Azok 
mingyárt meggondolták, hogy ha 
ők a vagyonukat szétosztják a 
a szegények közt, akkor azok lesz­
nek gazdagokká, s nekik újra más 
szegények közt kell a vagyont szét­
osztani s igy utoljára visszakerül 
a vagyon a szegény ily ó lett gazda 
gokhoz. Inkább el se kezdték hát 
a szétosztást s azóta Krisztus urunk- 
nak ez a tanítása kiment a divat 
ból, mert a kereszténységből, a 
szegények vallásából, császárok val­
lása lett.

Hanem azért nagyon sokat tett

indok arra. hogy a munkások, ipa­
rosok, kereskedők betegzegélye- 
zésre s balesetbiztosításra befizetett 
filléreinek nagy részét ők vágják 
csebre fizetésképen.

Ez a fizetési táblázat még terv. 
Megvalósítása az igazgatóságtól 
függ. Nem hisszük, hogy az igazga­
tóság elég könnyelmű le.-z ilyen fi. 
zetések megállapítására. Olyan kva- 
lifikáczióju embereket, mint a mos­
tani tisztviselők, ezerszámra kaphat­
nak ezekre az állásokra feleannyi 
fizetések mellett. Ügyészre pedig 
egyáltalán nincs szükség. Az ott 
levő munkát egész napi munkával 
elvégezheti 4 ember. De ha akar­
nak még egy ügyészt, kaphatnak 
Ujhelyben elég fiatal fiskálist, aki 
azt az állást 1000 koronáért lelki- 
ismeretesen betölti.

Saját érdekükben figyelmeztet­
jük az iparosokat és kereskedőket, 
fogjanak össze, ne tűrjék, hogy 
egyes emberek kinevezzék magukat 
ügyvezetőnek stb., bábáskodjanak 
elevenek és holtak felett és ezért 
húzzanak olyan fizetéseket, milye­
neket nagy kvalifikációval bíró ál­
lami tisztviselők sem kapnak.

Ennek a fizetési javaslatnak nem 
szabad határozaterőre emelkednie. 
Ez ellen állási ke l f>iglalni, minden 
saját érdekeit felfogni tudó keres­
kedőnek, iparosnak és munkásnak 
meg kell akadályozni ezt a hallatla­
nul vakmerő merényletet, ruelyet az 
őérdekeik ellen terveznek.

Különösen figyelmeztetjük az új­
helyi iparosokat, akik már eddig és 
sokszor és sok tekintetben jogosan 
panaszkodtak a betegpénztár által 
megszaporitott terheik miatt, hogy 
vigyázatlak és ne engedjék ezeknek 
a terheknek a fokozását. Tisztán tő­
lük függ, hogy hány tisztviselőt éa 
milyen fizetéssel alkalmazzanak, 
mert es a kerületi munkásbiztositó 
pénztár autonóm joga, ezt a pénz­
tár határozza meg. Ha több tisztvi­
selőt és magasabb fizetéssel alkal­
maznak, akkor egészen természetes, 
hogy nagyobb lesz a költség és na­
gyobb az egyesek hozzájárulása, 
de akkor aztán emiatt senkire sem

a kereszténység a társadalmi s va­
gyoni nagy külömbségek enyhíté­
sére. Javította a népet is, meg a 
császárokat is. S nem Í9 volt va­
lami nagy az egész középkorban 
a vagy onkUlömbségek miatt való 
küzdelem, — aiui ilt-ott megakadt 
is, mindnek vallási formája volt. 
Csak akkor kezdődött megint a 
vagyoni harc, mikor Amerikát fel­
fedezték, a sok mindenféle gépet 
fel találták és az emberek kezdtek 
rohamosan gazdagodni. Astán jött 
a „világosság százada*4 a XVIII. 
század, jött Kousseau s elkezdte 
prédikálni, hogy a kultúra és civi­
lizáció mind rablás ét huncutság 
és az emberiségnek vissza kell 
térnie a természetes állapothoz ha 
boldog akar lenni.

8  akkor mindent elhittek aB 
emberek. Mert az emberiség is csak 
olyan, mint az egyes ember. Va­
gyis ma még olyan, mint egy gye­
rek. A gyereknek is, ha valami 
változása következik, pl. a foga 
jön, láza szokott lenni. Ac emberi­
ségnek is láza van néha s ez min­
dig valami változást jelent. Olyan­
kor minden uj eszmét, tanítást el- 
hisz és szívesen követ. Ilyen lázas 
volt az emberiség n XVIII. század 
második felében. 8 az a láz minden 
eddiginél nagyobbszerü volt, a vé­
gén valóságos Őrjöngéssé fokoaó- 
uott, s lett belőle az emberiség tör­
ténetének legfenségesebb és lég- 
rettenetesebb szinjátéka : a francia 
forradalom. (Folytatják.)
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támadásokkal 
a polgárság

panaszkodhatnak az iparosok, csak | kai a 
önmagukra. melyek

Kiég szomorú jelenség, hotrvr *’p zaklatásakor érték, 
a múlt igazgatásági ülésen G, ánn*- Nem tudjuk, igaz-e 
Íven ezeket az óriási fiz'léseket de mind rncsetre
megállapították, a vidéki i.azgató 
sági tagok mind benn voltak, ellen­
ben az újhelyieket alig l»-h',tetl 
látni. így aztán nem csoda, ha «•/ 
iparosok érdeke ellen üt ki minden 
határozat.

Mi éber figyelemmel fő  jük ki- 
sérni a fejleményeket és míndi-r fi 
gyelmeztetni fogjuk idejekorán a 
polgárságot u készülő tervi kiöl, 
csupán rajtuk fog múlni t hát. lei \ 
az ő érdekeik kijátszása sikerül- .

Legközelebb különben többet.

M E G Y E  É S  V A R O S . 

Dolgozik az adóprés.
— A pénzügyigazgató fenyeget —

— felír. 22.

Mauks Endre pénzük \iyi j  .ró

»gy magyarázzák a dolgot.
De bármi legyen is az 

> !'• ».:>» a rettenthetetlen szigor­
nak, egy azonban majdnem bi­
zonyos : a pénzügyigazgató úr- 
'•a\ nem lesz alkalma kedvenc 
tervét megvalósítani. Erre vall 
legalább a városi adóiig)osztály 
kivetkező felhívása:

szemben,' távolléte miatt szünetel. — Csákó 
legutóbbi Imre városi kiadó ellen lelolyta- 

j tott fegyelmi vizgálat iratait a 
ez a hir, vármegye alispánja soroa kívül, 

jellemző, hogy sürgős *n bekérette a vizsgálat

a legutóbbi közigazgatási bizott­
sági ülésen falra festette az ör 
dögöt; bejelentette, hogy I i 
Ujhely városnál az adóbehajtások 
nem lógnak szigoiubban kezel 
tetni, akkor állami közegek i 
küld újra a város nyakára.

Érthető izgalm it keltett ez a 
bejelentés az adófizető polgár­
ság körében. Senki sem tudta 
megmagyarázni a p 'nzügyiga - 
gató szigorának okát. mert igaz- 
ugyan, hogy egész Magyar. >r 
s2 ágon kevés város van, am ly 
nek olyan nagy az ádóhálráléka. 
mint Ujhelynek, de az a régi 
kormányzati rendszer bűne, mely 
az adóbehajtások Dnyli i keze­
lésével koriespolitikát csinált Az 
pedig lehetetlen, hogy a régi 
bűnökért a város szenvedjen 
most, amikor az adóbehajtások 
rendesen folynak, sőt még a 
multi hátrálékból és 5**000 ko 
róna be van fizetve.

Es ime a pénzügyigazgató úr 
most még tetézi fenyegetéseit 
egy rendelettel, melyet a város 
adóügyosztályához intézett. Eb 
ben a rendeletében a legride­
gebb hivatalos tónusban arra 
utasítja az adóügyosztályt, hogy 
az adókat minden tekintet félre- 
tételével szigorúan hajtsák be.

Hát mit akar tulajdonképen 
a pénzügyigazgaló úr? Hiszen a 
mai kormánynak nem célja az 
adózó polgárság tönkretétele, 
utolsó vánkosától való megfősz 
tása. Már pedig ez a kérlelhe­
tetlen szigor, az adóknak tűzzel- 
vassal való behajtása csak cire

Felhívás
a város adózó közönségéhez!

A város adóügyosztálya fe­
lelősége tudatában ez utón 
is felhívja a város t. adózó 
közönségét, hogy a múlt év 
végén fonmaradt adóhátrálé- 
kái a folyó évi I ső negyed­
évi részletekkel a város pénz­
tárába fizesse be. Ez által 
megmenekszik a lelesleges be­
hajtási illetékek fizetésétől, 
melyek egyes esetekben tete- 
m :s összeget tesznek ki ; más 
részt pedig megkíméli ör.ma- 

• ..a. a zaklatástól, az adóügy­
ei tályt pedig a felsőbb ható­
ságok azon intézkedéseinek 
végrehajt fsától, hogy az esc 
dekes adókat, minden tekintet 
filiété telivel̂  a legnagyobb erély 
lyel hajtsa be.

Ha ízen jóakaratu felhívá­
si! .k eredménytelennek mu­
tatkoznék, az esetben véget 
vetendő a reánk minden ol­
dalról háramló felelőségnek, kö­
telességünknek fogjuk tartani 
a törvény és rendeletek be­
tartása mellett a végrehajtás 
II ik és III-ik fokozatát keresz­
tül vezettetni.

Suujhely, 1908. febr. 20.
a város adóügyosztálya.

Azt hisszük, hogy a polgárság 
teljesen megelégelte a pénzügy­
igazgató úr embereinek múltkori 
szereplését. Ezért kérjük mi is 
a város polgárságát, fizesse r.z 
adóját úgy. ahogy teheti. Az 
természetes, hogy egyszerre 
senki sem képes az adóhátrálé- 
kát kifizetni, de legalább rész­
letekben lassankint törless/e ezt, 
nehogy alkalma legyen a 
ügyigazgató úrnak éreztetni szőr 
nyü haragját

J vezetőjétől s Thuránstky  1.ászló 
oka vm. főjegyzőtől. .

X  Jegyzó választás. Üe.-itelyheii 
a napokban töltöttek ha a H á t t á  
István nyugdíjazásával iiu'iz ürese­
dett jegyzői széket. Jegyzőül egy­
hangúlag N é g y e s s y Rudolf ed­
digi seg aljegyző lelt iiit-gválas/.lva. 
A választást G o r t v a y Aladár 
főszolgabíró vezette.

X  Utoallitas Homonnán A f. hó 
Iö-en Homonnán megtartott utóul- 
litá-oii a gálszéc-i, nagy min ily i v.i 
raim i, homonnai, s/innai. sztrop- 
kid és me/.őlaboiczi j irá-o\l> ól e*ő 
állít látott löt) hadköteles, kik kö­
zül h boroztatott 64 a kö/.öshid >• 
r g és 21 a honvédség ujo iczjutu- 
Eka javára.

M I R E  K.

SINGER IZRAEL.

Budapest 1‘JUS, féb. 2t

m Ivet mi idig öröm 
lesújt

E lap, — m- lyet mi 
me» varok — ez úttal 
Ilin hozott számomra : Smg r lzr.i *i 
tiek a*, élők sorthó; való elköltözéséi.

Ezen hiub hir értesülésekor fel 
kiáltottam, miként a koronás dalnok, 
midőn Iliről hozták m**»i barátja 
elestét „A disz“ oh I z r a e l  ma 
gasntlaidon ha'ott van ! Miként hul­
lanak el a hősök" 1 (II 8. I. 111). 
\ sínt k ki a hírűi v % * tub. rsk, .» 
tudomány fáradhatatlan harcosai, fői­
ként pajijai, hű és odaad i ápolói I

Mert Singer Izrael hői voit! aki 
kötelességeitek őrhelyén, nemes hi 
valá>anak magaslatán egy félszáza­
don át vitézül megállta helyet. H r 

neves is volt, mert laiikad-ilian szor­
galmival és kiváló szelő mi képes 
segével oly hatalmas tudósra lett 
szert, hogy azon tudomány-agban 
melyet müveit, kiváló tekintély, or­
szágos nevű ember lett, kinek műn 
kass.igat és a após tudásai messze, 
Ujlieiy város falain tu is, a legna­
gyobb eüsnieré.'.sul cmhgt t - k  a/, 
i leiékes szakkörök.

8 valóban a szent írás, a Tu'mud 
és egyáltalában a hagyományos iro 
dalom hatalmas tenger.ni a ig  volt 
ez tij.ibb időben, nálánál vihured 
zettebb haj (is.

Azonban néni csak a felszínen 
evezett ő biztos kézzel, nem csak 
óriási tájékozottság-illái fogva tu­
dott ő őzen irodalom szövevényes 

pénz- utjain tetszés szerinti irány bán el­
igazodni, hanem olykor búvár mód 

Ijara leszállt o aniiat mélységes fe 
' nekére, a honnan a legdrágább 

Az erőszak ellen nem te ne 'gyöngyöket hozta fel magával, m i­
tünk egyebet, mint hogy lize- Iveket aztán tele mar kkal szórta 

hatünk, lassankint is.

vezethet, különösen most, az ál- . ,
(alános kereskedelmi és gaid a-! 'uJs.'áyakoroo-sot p..,H„ 
sági pangás idején I központból a saujhelyi szolgabirói

Egyes rosszmájunk azt beszé- j uivata'h *z helyezte át. 
fik, hogy n pénzüeyigazgató úr X  Fegyelmi ügyek a város 
érthetetlen szigora bzékely Elek- nál. A vármegye lőispánja által 
hez vezetendő vissza, mert a Pataky Miklós városi főjegyző el- 
pénzügyigazgató úr mostani szi-1 len elrendelt fegyelmit megelőző 
gorával csupán kcbelbarátját, Szc- vizsgálat, a vizsgálatot vezető 
kely Eleket akarja igazolni azok- 1  huránszky László vm

oda az emberüknek . . Tanú-kod­
nak erről munkai és különböző fo­
lyóiratokban megjelent sz.kdolgo- 

x  Á thelyezés Z.iiipli'iiváriiiüKje zalai, melyük (ele vannak m .-Imbi 
ali'púnja a kücesnleálat •'rdekéb.'ii .-zebh idézetükki-l. 
f . w m.r.' i.i- hé 1-tií- Isivái. Sukssor bámultam kUiinő ernlé. 
Ib .  ss.ilitamr.it a saujhelyi ss o ’ k ... ; te h e tő é i, és valóba., felejt-

tokaji, . W « r f  |„.H |,,nf t  lesinek azon dóuláuo,.
melyeket tudós társaságában eltöl­
tőiéin, és érezni fogom hiányát hu 
haza megyek.

Mint ember nem tartozott a nagy 
nyilvánosság, a zajos közszereplést 
kereső egyének sorába. Inkább a 
nyugalmat, a  félre vonult csöndes 
munkásságot szer. (te.

Beszédében, va amint minden 
főjegyző | mozdulatában, közvetlen kereset-

lenség, őszinte természetességei pá­
rosulva nyilvánult.

Röviden igy jellemezhetjük :
.Minden cselekedetében, a sze­

rénység v» zérelte, a tiszta, nemes, 
önzetlen szeretett ösztönözte, a kö- 
telesség érzete irányozta, a nyájas 
SZelidseg, a békés türelem ékesítette, 
a becsület emelte, a munkásság él­
tette é j egyedül uz öntudat jutal­
mazta. 8eiumi gőg és elbizakodott­
ság nem volt benne, de annál több 
méltóság és jellem erő.

Valódi férfi ki, méltó e névre.
Az ő tiszta lelke nyugodtan szállt 

fel az Ur színe elé és nem kell ret­
tegnie, midőn ezt a kérdést intézik 
hozzá : „Ilivel) cselekedtél e a föl* 
dón** mert a „tanházak fa l a p  a hol 
munkás életét elti ltotté tanúságot tesz­
nek róla. hogy Siuger Izrael min­
dig híven es becsületesen teljesí­
tette kötelességei.

„Áldott legyen az igazok emléke".
Dr Junyer Mór.

— Első mise. Kolestár András
helybeli születésű ka uo-ai egyház- 
megyei atdozupap holnap d. e. 10 
órakor a helybeli róm. kath. pló- 
baui i templomban tartja első szent- 
miséjét. Manuduclor Pét sár  Gyula 
lesz. Az ünnepi beszédet Mat\ zmko 
József segódlulkósi fogja tartani.

— A Kazinczy-kör holnap, f. hó 
23-án estélyt tart, Ispanovils S. űr 
a finnekről, azon szokásairól és 
életmódjáról fog vetített képek 
kiséret b»ii előadást tartani. A sá­
rospataki dalárda pedig finn dalo­
kat fog énekelni.

—  Dr. Stern Árm in ünneplése. A
sátoraljaújhelyi első izr. betegre- 
géiyző egylet dr. Stern Ármin egy­
leti orvos 15 éves működésének 
tiszteletére az általános ipart* .iiület 
székhazának dísztermében 1908. évi 
március 1 éu Weisz Kálmán, Grüu- 
biíuiu Simon, Knopfler Sándor, Haas 
Fülöp, id. Keictiard Mór, Roth Jó ­
zsef, Scweiger Ignácz, Widder 
Gyű a, Ziuner Henrik és Zinuer 
Bernül disxelnöksége mellett jubi­
leumi társasvacsorat rendes. A tár­
sasvacsora 7 órakor kezdődik. — 
Egy teríték ara 3 kor. Esetleges 
penzk ü.demények Ketchard Ariuiu 
gyleli elnök címére küldendők.

— Számvevőségi kongresszus. A 
i. kir. pénzügyi számvevőségi tiszt­

viselők. holnap délben tartják or­
szágos kongresszusukat Budapesten, 
a városháza dísztermében. A kon­
gresszuson minden központ képvi­
selteti magút. A sátoraljaújhelyi tu. 
kir. pénzügyi számvevőség két ki- 
kUieötlje K a p u  Gyula számvizs­
gáló és 1* u k y Árpád számellenőr 
ma reggel utaztak Budapesre.

— Eljegyzés. Klein Adolf buda­
pesti keskedő eljegyezte A hísm 
8ándor leányát Teriket.

—  A monokl plébánia betöltess. 
Mint értesülünk, a monoki plébá­
nos! adásra eddigelé kilencz pályázó 
jelentkezett. A  kinevezés joga az 
egyház pátrónu-ál gróf A n d r á s y  
Dénest illeti, a ki természetesen 
olyat is kinevezhet, a ki még a 
pályázatban nem vett részt.

— A Szabad Lyceum jövő . heti 
műsora. Kt dden : Sárosi Ödön 
tart előadást az újkor iparművésze- 
téröl. Csütörtökön: Gyulai Károly a 
felvilágosodott abszolutizmusról ad 
elő.

— Állam segély A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter a sátoraljaúj­
helyi városikig segélyezett magán 
polgári fiúiskola részére évi 600 
korona államsegélyt engedélyezett

C f h ö n  ^ ó n d n r  ó c  R n r n a  Í I p t c ö  r ö a  íelhivia J  m- *■ vásárlü közönsti2 szives ügyeimét azÖJCIIUII iJ í t l I U U l C 5  Llctl I l i i  1 /C £ M I C C g újonnan berendezett és állandóan nagy készletben lévfi

r menyasszonyi kelengyékre. Êir=
üálas?!ék hazai, angol és jrancia divatkelmékbcn, ualarnint selymek, szőnyegek és függönyökben.

FÉRFI RUHÁK bel- és külföldi gyártmányú posztókból mérték szerint pontosan készíttetnek.
• V *  Minták kívánatra vidékre is költségmentesen küldetnek,
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— Súiyot baleset Folyó hó 18 la 
súlyos baleset érte P a  m é s z  Já ­
nos helybeli péktanulót. A mint 
munkaadója: Schwarci Ignácz mű­
helyében az egyik kemenczeajtót 
kinyitotta abból a őzéiből, hogy 
megnézze, vájjon van-e benne 
elegedé tűz,- a kemenczéből kicsa­
pot láng arezát annyira összeégette, 
hogy a szegény péktanulót ápolás 
végett a küzkorházba kellett szállí­
tani. Az összeégett fiú sebe súlyos 
természetű, de nem életveszélyes.

— Szinlelőadás és táncestély Tolcs-
ván. A „Tolcsvai Ált Ipartesté let*4 
zaját pénztára javára február 1-én 
a „Korona Szálloda** termeiben si 
került táncestélyt rendezett, műked­
velői szinielőadással egybekötve Az 
illusztris védnökük, és az évekkel 
ezelőtt többször rendezett sikerűit 
műkedvelői előadások már jó előre 
olyan bizalmat kellettek a közönség 
körében, hogy előre látszott a siker, 
ami nem is maradt el sem erkölcsi, 
sem anyagi oldaláról. — Hogy pe­
dig az estély oly féuyesen sikerült, 
nagyrészben érdeme ez: Adriányi 
Kálmán, dr. Adonyi Gyula, dr. Búza 
Barna, Bolgári Andor, Constantin 
Géza. Dessewffy Tamás, Fuchs Sá­
muel, Juhász János, Kállay Em i 
nuel, Kuruc* János, tolcsvai Nagy 
Barna, és Zimmerma'in Zsigruoiui 
védnök uraknak, — kik közűi még 
Juhász János külön nagy tevékeny­
séget fejteit ki a számozott ülőhe­
lyek jegyeinek elárusitásaval — va 
lám int Bató Károly és Cziraky Jó ­
zsef rendezőknek, kik faradságot 
nem ismerő buzgalommal végezték 
el nagy munkájukat, s a Zilay 
Gyula ügyes súgó, ügyes közre 
működésével előállított színpaddal 
is a közönség meleg elismeréséi 
érdemelték ki, mellért úgy a véd­
nök uraknak, mint a rendezőknek 
köszönettel adózik az „Iparlestülel". 
Az estély anyagi sikerét emelve, 
jegyeiken felüJizetlek : 18—18 ko­
ronái : tolcsvai Nagy Barna és Cou- 
stantin Géza, 18 koronát : Ka'lay 
Ernánuel, 12 koronát; Kurucz Janó.-*,
8 koronái: Dessewffy Tamás, tí ko­
ronát: Bolgári Andor, 5 hűi ónál 
Onody Bertalan, 4 — 4 koronái; özv. 
Consianlin Oitóné, özv. Búza Jó- 
zsefué, Adriányi Kálmán és Schön- 
feld József, 3—3 koronát: Juhász 
János, Fuchs Suiuuel és Barifay 
József. 24U—2'40 kor : Goldsteiu 
Hennán, Greiner János és Bódo 
András. 2—2 koronát: Blurn Arthur, 
Gyarmaihy Zoltán és Groszman 
Jakab. 1*40— 140 kor.: Lengyel 
Alilúly, Szlareckv G* za, Grosz 
László, Kőuig Mór és Goldsteiu 
Benő 1 -1  koronát: dr. Adonyi 
Gyula, Hajduczky Ferencz, Kriiu 
buez, Kiss Andor és Héring Lajos. 
50 f : Pável Ferenc*. 40—40 fiil.; 
Eördögh Kálmán, Eórdógh Elemér, 
Major Endre, Lludak Géza, Ku Csár 
Bertalan, Siisztay Gyula, L. Bodnár 
János, Kertész János, Kertész An­
tal, Ormós József, l'app György, 
Ormós Karoly, Kopf Sámuel, G -rot 
György, Farkas Antal, Weiszberg 
Sándor, Vojuár Gyula, Ormós Imre, 
Farkas Lajos, Schönfeld Henrik, 
Hajduczky István, Goldliammcr 
Adolf. Szurkos Györgyné, Keich 
Ignacz, Kovács György, Ónodi 
András, Scliöufeid Gyű.a, Ko.bay 
Gergely. Spitz Marton, Láng Lázár, 
Frieemun Adolf. Klincsak Ede, R-z 
János, Kotliy Béla, Horovitz Fsigyes, 
zvc8 András, ll.-gedüs Gyórgv, 
Hermanovszky János, Kolezzár Já ­
nos, Motnai Milialyné, Gavallér 
Károlyné, Juhász István, Kugler 
Károly, Burger Zoltán, Klein H* r- 
mán, Klein Dénes, Rothman Jenő 
és Lidit i un Manó. összesen 154 
kor. 10 fiié Jegyek árából befolyt

357 kor 40 fill. Összes bevétel 511 
kor. 50 fill. Kiadás: 211 kor. 88 
fill. Tiszta jövedelem 209 kor. 02 

; fill. A nemes szivü adakozóknak 
ezúton mond hálás köszönetét az 
ipartestület nevében Hajduczky Fe­
rencz ipt. elnök, Kertész János ipt. 
jegyző.

— To lva jlás  a fütöházban. Folyó 
hó 18 áról 19 éré menő éjjel a 
helybeli fütöházban, a 2717. számú 
mozdonyról ösmeretlen tettes ellő 
potl egy 22 korona értékű Kánez- 
féle vizállásmututó üvegvédkosárt. 
A tettest keresi a rendőrség.

—  Lopott, m ert ehes volt Fekete 
Károly helybeli lakatosrnester több­
ször panaszt emelt a rendőrségnél, 
hogy i-ineretleu tettesek éjjelenként 
udvarába járnak és a munkában 
levő tárgya: at ellopják. Legutóbb 
V'alvák Mária szenlistváni szárma­
zású cseléd osont Fekete udvarába 
és a műhely elől egy „sindarabot" 
ellopott. A lopást csakhamar észre­
vették és a tolvaj asszonyt Szladek 
Lajos polgári rendőr elfogta éppen 
akkor, a midőn a lopott sint egy 
ocsk ásnál értékesíteni akarta. — 
Kihallgatása alkalmával azzal véde­
kezett, hogy azért lopott, mert 
éhes volt.

A varannoi m ükedvduk február 
16 án a varaiméi önkéntes tűzoltó 
testület javára műkedvelő színi elő­
adást rendeztek és színre hozták 
Szigligeti Ede „Szökött katona** 
cziinü színmüvét, melyet a műked­
velők a közönség nagy tetszése mel­
lett játszódták ei. Az anyagilag és 
erkölcsileg reményen felül fényesen 
kikerült mulatság alkalmával felül­
fizettek : Dr. (Löké József : 20—k.. 
WYruer Gyula, Bodor Gábor, Nagy- 
mihálvi 0 . T. Egylet : 10—kor., Bér 
nath Béla. Strasser Antal; 7.—kor. 
Blun. Márk, RoseublUth Stndor:
6 —kor., Csőke Béla, Thaiu István, 
Ureczky Sándor, Strompf Pál, Golb 
Ignacz (Bpest), SzivatCyu-és Gép­
gyár (Bpest) 5—kor., Cseri Jenő, 
Kail BéiH, Loi&cli Béla, Maiidéi Ru 
doif, Dr. Török Vilmos, Weinber 
ger Arthur, Friedmann és Rosen- 
berg 4—kor., Iliid ik Ádám. GrUu- 
féld Sándor, Lande>manii Mór, Rt ich 
Miksa: 3—kor., Szkiba Vincié, Gaál 
Sándor, Grünvald Mór, Czaref és 
iiandclsmatiii, Herskovics és Eng- 
iánder, Spóra Mózes, Dr. Kusztri 
uer L isz’ö, Benkö Bertalan, Peresz­
lényi István. Matyuga Béla, Dr. 
Ka>ztriner Mór, Ma ver Márk : 2—k. 
Sz« mán János, Foller Frigyes, Su­
gár Mór, Kraeiiier Sándor, Letényi 
Ármin, Kurimszky József:,. 1—kor.
A szives támogatásért az Ö. T. tes­
tület nevében hálás köszönetét mon 
duók Varaimén. .1908. február 18.
K auser Emil, Ö. T. pénztárnok. 
Dr. Kasztriner László, O T ügyész

— Baleset S í p o s  László hely­
be.i lakos, géplakatos f. hó 18 án 
éjjeli 11 óra tájban a vasúti fülő- 
ház előtti csatornán álló 2745. számú 
mozdony alá akart jutni, de köz­
ben a csatornalépcsőn elcsúszott és 
elesett. A géplakatos az esés kö­
vetkeztében jelentékeny zúzódáso- 
kat szenvedett,

— A kassai Rákóczi szobor aiapja ja
vára 5° o ot jüv■••delin •/. a Rákóczi ctjto 
krém. \ legjobb börfényesitő. Eg) e 
diiii gyártója S z é k e l y  és T á r s a  
K a s s a .

— T isz te lt o lvasó ink! Bizonyára 
szívesen fognak megismerkedni a 
„Scott-féle Emuisió“-val. mely ál 
talánosan ismert háziszer. vagyis 
Csukamájolaj, csakhogy az utóbbit 
teljesen jó izü és könnyen emészt­
hető formában nyújtja. Gyermekek 
különös előszeretettel veszik be 
a „Scott ."éle Emulsió** t, mert jól 
Ízlik. Kap! ató a gyógyszertárakban.

1 — Liniment Capsici comp. Hor a
gony-Pain Expeller igazi, népszerű
háziszerré lett, mely számos család­
ban már sok év óta mindig készlet 
ben van. Hátfájás, csipőfájdaleni, 
fejfájás, köszvény. csucilál stb.-nél 
a Linimenttel való bedörzsölések 
mindig fájdalomcsillapiló hatást 
idéztek elő; sőt járvány kornál, minő: 
a kolera és hanyóhasfolyás, az al­
testnek Linimenttel való bedürzsö 
lése mindig igeu jónak bizonyult. 
Ezen kitűnő háziszer jó eredmény- 
nyel alkalmaztatott bedürzsüiéskép- 
pen az influenza ellen is és üve­
gekben : ára 80 fillér, 1 kor. 40 f. 
és 2 korona a legtöbb gyógyszer 
tárban kapható; de bevásárlás al­
kalmával tessék határozottan : Kich- 
ter-féle ilorgony-Linimentet (Hor- 
gony-Pain-Expellert) kérni, valamint 
ra „Horgony“ védjegyre és Richte 
cégjegyzésre figyelni és csak ere­
deti üveget elfogadni.

— Schön Sándor és Barna üezsó 
cey lapunkban állandóan megjelenő 
hirdetésére felhívjuk a n. t. vásárló 
közönség szives figyelmét.

S.-A.-UJHHLYI
FURCSASÁGOK.

J á rd a  tisz títás .

Sátoraljaújhely városának egyik 
legjellemzőbb jelzése az idegenek 
és azután u ben lakók részéről, hogy 
sáros. — Bocsánatot kérek a sáros­
patakiaktól, nem akarok velük kon­
kurálni azért, hogy Sátoraljaújhely 
elébe teszem jelzőként: sáros.

A mellék utcák egy általában 
tekintetbe seiu vétetnek, miután 
városunk életében még legalább 
50 évnek kell elmúlni, hogy azok 
rendesen legyenek kövezve és 
tisztán tartassanak. Jelenleg a Ka- 
zinczy-utcálói kezdve a vasúti átló 
másig vezető útvonalról van szó.

Midőn az éjjel fagyott gyalogjáró 
tükör sima, úgy hogy azon csakis 
uz iskolába siető gyerekek csúsz­
kálnák és hemperegnek, a felnőttek 
— követik dr. Szirmay István bá­
tyámat, ki reggeli sétáját a kocsi 
utón teszi meg — kénytelenek a 
kocsi utoii menni, ha derűs jelene­
teket ueiu akarnak előidézni. Mért 
uciu vágják fel az utczai lakók a 
gyalogjáróról a jeget és mért nem 
kiütik be házuk előtt fűrész porral 
vagy hamuval a gyalogjárót ?

Esik az eső, vagy a hó; akkor 
a mi híres gyalogjárónkon bokáig 
áii a víz, a habarék. Senki sem 
gondol azzal, hogy háza előtt le­
seperje a vizet vagy a habarékot, 
hogy tisztán és szárazon járhassa­
nak az emberek. Ez ok egyik fő 
oka annak, hogy a lábtól liülós 
keletkezik t's mindenki zsebkendőbe 
pakolt orral jár az utczán vagy 
vendége az influenza. A más ren­
desebb városokban megfordult ide­
gen persze gyönyörűen nyilatkozik 
városunk tisztaságúról és az itten 
uralkodó rendről. Mondják, hogy 
jár a rendőrség házról-házra kérni 
lakókat uz ulcza tisztán tartására 
és behintésére, ha szükséges: de 
latjuk mi az eredmény !

A megoldás az, hogy ha van 
erre vonatkozólag szabályrendelet,

akkor a rendőrség ne járjon ház­
ról házra kunyorálni, hanem ala­
posan büntesse meg a mulasztókat; 
ha pedig még nincs, ükkor a szo­
morú tapasztalaton okulni és erre 
vonatkozólag sürgősen szabályren­
deletet készíteni kell !

Legaláb > ezen a téren ne marad­
junk a vidéki városkák mögött!

SZÍNHÁZ.

Jubileum.
(A t. szinügyi bizottság figyelmébe.)

A nemzet kedves alkalmat ke­
resett és talált arra, hogy mű­
vésznőnknek, Blaha Lujzának a 
kegyelet adóját még életében le- 
rójja. Az irodalom és művészet 
élő nagyságainak megünneplése 
dúsan kamatozó tőkét jelent. Jó­
kai Mór megünneplését az utó­
kor méltányolni fogja. Kiss Jó­
zsef megünneplése egy társada­
lom önmegtisztelésének legszebb 
módja. És mit szóljunk Blaháné- 
ról ? Ki Kárpátoktól Adriáig meg­
hódította a magyar sziveket; de 
nem önmagáért hódított, hanem 
a magyar szóért. Nem is közön­
séges színésznő ő, hanem a ma­
gyarság szent eszméjének meg­
testesítője. A magyar szent Par- 
nassuson foglal majd el helyet 
Munkácsy Mihály és Petőfi Sán­
dor mellett. E triásznak csak az 
eszközei külömbözők, czéljuk egy.

No de nem irodalomtörténeti 
méltatásra szántam a cikket, ha­
nem oly indítvány megtételére, 
mely százak tetszését megnye- 
rendi és városunk érdemes szin- 
ügyi bizottságát cselekvésre kész­
teti.

Értesülésem szerint a közei 
jövőben színtársulat jön Ujhelybe. 
így meg lesz a mód arra, hogy 
édeshangu csalogányunk megün­
neplésében mi is kivegyük részün­
ket. Hoza>suk el a művésznőt, 
mert mi kettős jubileumra készül­
hetünk Egyrészről Blaháni ötven 
éves jubileuma, másrészről az új­
helyi színház 2$ éves jubileuma.

Iö83 március 7-én nyílt meg 
városunkban Tháliának szerény 
temploma. E kulturális tény nagy 
jelentőségű. Nem is kell fejteget­
nem, hogy mit jelent a színház 
létesülése egy város közművelő­
dési történetében. Tény tehát, 
hogy 25 éves szinmüvészetunk, 
mert színház nélkül színművészei­
ről beszélni aligha lehet. Az öröm 
és boldogság hangjával számol 
be a megnyitási ünnepélyről vá­
rosunk s hazánk nagynevű köl­
tője.- Borutli Elemér. Cikkében 
Blaha Lujzát dicsőíti, érdemeit 
kiválóan méltatja. Hogy miért 
teszi ezt a megnyitás alkalmá­
ból ? Mert az ünnepély a halha­
tatlan művésznő közreműködésé­
vel folyt le.

Borutli szerint az ország egy 
városában sem fogadtatott Bla- 
háné oly lelkesedéssel, mint ná­
lunk, szerinte a magyar pacsirta

„Jüöpí“ leüélpapir, 50 leüélpapir és 50 boríték
1 KORONA

Landewtiann Miksa és Társa könyv- és papirkereskedésében.
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társadalmunk valamennyi rétegét 
hullámzásba hozta.

A dolgok tehát érdekesen ös/ 
szevágnak. Ulahánét a nemzet 
ünnepli és mindentől eltekintve 
az ünneplésből kell, hogy mi is 
kivegyük a részünket. Ámde egy­
bevág szinmüvészetiink 25 éves 
jubileumával, annál is inkább, 
mert az épített színházunkat Bla- 
háné avatta fel.

Az ünnepség programmj.t tak

ságra bízzuk, de társadalmunk 
nevében nagyon kérem ne tőrjei 
a dolog felett napirendre. S/cm 
kötelesség ez. A kötelesség elő 
pedig kitérni nem lehet.

Kertész Ödön.

Slaviansky hangversenye.
— S a já t t u d ó s i t ó n k t ő l  —

-  febr. 22.
Pénteken, e hó 21-én hangverse 

nyezett az újhelyi városi '/ in ! i  
a világhírű oro z énekkar, Sla\ i :n-A\ 
társulata, mely európai körutji.h.u 
egy estére inba ejtette 0 jIn* yt i 
alkalmat nyújtva nckiin\ arra, hogy 
az örökszép zene elsejének : a dal­
nak ily mesteri, harmonikus előad • 
sáhan gyönyörködhessünk. A szili 
ház nézőtere zsúfolásig megtelt e:ö 
kelő közönséggel és különösen a \i 
dék zenekedvelőit láthattuk nagy 
számban a közönség soraiban. S 
csodák-c-odája megtörtént — az 
eddig csak utópiának vélt tény, hogy 
az összes jegy elkelt, s jegyet már 
zenekar helyére sem lehetett kapni 
Y’ajjon örvendhetet-e c-ak egv iz 
ben is a kudarezot valló Mics* y 
egy ily táblás háznak, a mikor t y 
nagy anyagi áldozattal lehozott köz- 
zénk egy Turcsányi Olgát vagy 
Hegyesi Marit? ügy látszik még 
iuu is csak izgatóbb az exolikus, 
vagy a k a b > r e t  művészet.

A hangverseny este 8 órakor vette 
kezdetét, a mikor is Slaviai sky — 
egv tiszteletet követelő, impozáns 
megjelenésű, hatalmas termetű agg 
férfi foglalta el a karnagyi emel 
vényt és eldirigálta a Dobryna Ni- 
kititsch óriásról szóló hal adát, u 
melynek utolsó akkordjai után 
szűnni nem ukuró taps zúgott fel a 
nézőtéren. A karnak két orosz dai 
lágy, harmonikus előadása után egy 
igen kellemes, csengő tenor és egy 
hatalmas, dörgő bassus kettőse kö 
vetkezett mely szinten igen tét szett 
Majd egy bájos orosz szépség S a- 
vianskv Margit énekelt egy szere lni 
dalt kedvesen, lágy csengő hangon 
a kar finom, dongó kísérete medett. 
Oly tombolt, taps/ilur hangzott fei 
az ének végén, hogy a szoborszép 
énekesnő újabb — ezúttal magyar 
— népdalok (liznkettő, tiznharom, 
tiznnegy kezdetű dai) eléneklésévei 
volt kénytelen megtoldani, a mi 
tnég csak fokozta sikerét.

A műsor második részében Iva. 
noff karnagy dirigált el több orosz 
dalt, a melyek közölt különösen 
Ospodi pomiluj (Urunk ne hagyj e>) 
cirnü ragadta hamuimba a közöns* - 
get. Ebben a legerősebb fortissimó 
ból fo konkin t megy át az ének a 
majd nem elhaló pianóba majd is­
mét a crescendóval vissza a fortis 
simóig. oly csodásán fogvó, illetve 
növekvő erővel, hogy e darab meg 
hallgatása még a zenében járatlan­
nak is mély lelki gyönyörűséget 
ébreszthetett. A műsor harmadik 
részét újból Slaviansky karnagy ve­
zetése alatt folyt le. A koronázási 
induló, a zöld mezőn cirnü dalok 
rendkivUd össietanultságra valló elő 
adása után Slaviansky Margit és 
Ilona énekelték el Rubinst* in-kettőst 
a közönség osztatlan tetszése mellett

Még a híres volgai hajósdal „Ki 
Ouchraan", s egy fülbemászó roeló- 
diáju táncra irt zemda.ab eléueklé- 
sóvel lelték teljessé a műsort.

Általában a hangverseny a közön- 
-ég osztatlan tetszését érdemelte ki 
Kivá'ó értékes hanganyaggal a tár-
'iii.it tagjai nem igen rendelkeznek, 
eltekintve a S'aviansky lányok lágy, 
kellemes hangjától, a nem nagy tér 
jed'-lniű, de tisztán csengő tenortól 
és különösen a csodásán mély, ha- 
• almasan dörgő bassustól, azonban 
hámu'atba ejti a hallgatót a biztos 
|>r« fiz, ossz hangzatos előadás, a 
I ldi id en  részében kidolgozott húrig- 
'zinezés, az egyes hangnemek töké- 
'• tes készültsége, a mely erények 
i . i n társulatban föUalálhatók. S a 
“ •*, a dal hatalma mindnyájunkat 
d.i von/ott, hogy ezt a müvésztár- 

•.us.igo: meghallgath&csuk s másrészt, 
mert szinarauy igazságot tartalmazó 

idiiio dás s bi/onyos, hogy: „VVo 
ni .n singt, dón láss didi ruliig nie- 
di r, — bőso Mensclieii halmi kuine 
Li d. r D

• Műkedvelői előadás. A sátoral­
jaújhelyi Műkedvelő Társasig Dokus 
Gy uáné* öni't'isága védnöksége 
iliitt febr. hó 28-an a városi szili 
lázban, a városi árvaház, szegény- 
i á/, i’s a Tulipán szövetség Magyar 
V* dó Egyesület javára műkedvelői 
lő .dast rendez. Színre kerül : „A 

p.holy** cirnü 3 feivonásos bohózat.
\ d.ir.ildmn következők szerepelnek: 

1-épy Zodái', Boronkay L iszlóm*. 
Maii s Margit, Göllner írónké, ifj. 
Ilujtl z József, Isépy Zoitáliné, It - 
pás>y Margit, Feji r Andor, Hege 
düs Gvő/.üné. Mattyasovszky Kál 
má . Wiuiaud A adar, ifj. Somogyi 
B'-rtulan. * s Lehoczky Lajos. Az 
■iőad..s pontban 8 órakor kezdődik. 

Jegyek Gojdics Vilma dohány tőzs 
d**ji ben válthatók előre, előjegyzés 
azonban nincs. Tekintettel a jóté 
koi.ycé ra, fedi fizetéseket köszönet 
tel fogad rendezőség.

f a r s a n g .
— Reform átus bal A református 

•gyház hívei Fejes István (.esperes, 
id. Meczner Gyula főispán, Dókus 
Gyula alispán, egyhá/i főgondnok 
védnöksége alatt márczius hó 9-én 
hangv»rsenynyel egybekötött jóté 
Konycélu p>* gar-bait rendeznek a 
városi színházban. A hangverseny 
műsora a következő : lj férfi n- gyes :
>) Éji dal, Schumantól, b) A köny 
Wiitöl. Éneklik : Simkó Gusztáv. 
O'chváry Ernő, Eorgách Dezső és 
Forgách Tivadar 2) Zongora és ti- 
linkojálék. Előadja Törköly László, 
zongorán kiséri Harkányi Gvula. 3) 
Szavalat. E őadja Barthos Vilma. 4) 
Kurucz nóták. Énekli: Erdőhegyi 
Fereiicz. 5) Magyar dalok. Gordon­
kán vonós ki- réttől előadja: Och- 
váry Ernő. 8y a) Az *Arva«, b) 
Upy-e F«ni? f* rfi dongó kísérettel 
énekli: Piskóthy Ferenc*. 7) Sza­
valat. E őadja • dr. Bajusz Z dtán.
8) a) „Marki szivem" „Denevér" 
op< rétből, b) „Ária" a remete csen 
getyübol- Énekli K irczub Dénesné. 
zongorán kiséri : Kovács Dezső 9) 
a ) „Sz» reléin áiiua“ Hérméstől, b) 
„Kápolna" Kreutzertől. Éneklik. 
Simkó Gusztáv, Forgách Dezső, Fór- 
gácli I ivudar, U cbváry Ernő. J e ­
gyek a Gojdics kissaszonyok iizle 
lében válthatók előre. Felülfizetése 
két a jótékonyé Ira való tekintettel 
köszönettel fngad a rendezőség.

—  Vasutas mulatság. A magyar 
szent korona országainak Vasutas 
Szövetségének sátoraljaújhelyi ke­
rülete 1908. évi március hó l én a 
váiosi színházban Uöszner Tivadar 
áll. főnök, kerületi elnök és He­
gedű* GyŐsoné úrasszony védnök­
sége alatt jótékonvcélu, zártkörű 
táncmulatságot rendez. A táncmu­
latság tiszta jövedelme felerészben 
a felállítandó országos vasúti árva 
ház, felerészben a kerületi könyv­
tár alap javára fordittutik.

— Kabaré Szerencsen. A József 
főherceg szanatórium egyesület sze­
rencsi fiókjának vezetősége, élén 
Gortvay Aladárné úrnővel, — mint j az

értesülünk, a jövő hó első napjaiban 
nagyobb szabású „Cabaret estélyt“ 
szándékszik rendezni. Az előkészü­
letek a nagysikerűnek Ígérkező 
estélyre már is lolyamatban vaunak.

—  A nagymihályi kaszinó saját 
könyvtára javára 1908. é\i március 
hó 3-án a kaszinó helységeiben és 
a Barnai szálló nagy térni ben Kom- 
lossy Emma urhülgy a budapesti 
Népszínház-Vigoperu tagja, Pap Mi­
hály ur a budapesti Király Színház 
tagja és Stefaniiless Károly ur zon 
goramüvész és tanár küzremüküd** 
sével hatigversenyny el egy b< kötött 
táncestélyt rendez.

jVceglepi a szülőket
a SCOTT-féle KmuUio hatású initulcn ul 
kálómmal, hu azt angolkórban szenvedő 
gyermoküknuk adják.

Scott-féle hmulsió
föltűnő gyorsan gyógyítja izm ositja a 
gyerm eket, e r ő  s i t i  u c s o n t o k a t  

és elősegíti fejtődósüket. Ily

f ” rendkívüli gyógjhutái* való- 
‘ bán csak ilyen ki\úió szerrel 

érhető el. A SCOTT csakis 
elsőrendű alkatrészeket túr 
talmaz n az eredeti SCOTT- 
féle eljárás okozza, hogy ha­
tásúban felülmulliuluiiuii és 
nemcsak fiatul és öreg, hanem 

At Kmulsió raég » lialál küszöbén lőtt 
vásárlásánál a gyermek is könnyen emészti.

t'm - E gy ereden uvey ara  =  
ioSyi.i .  h»---------- 2 korona 51) fillé r
láeel >h. rjuk
j igyeU m he Kapható a gyógyszertárakban, 

venni.

IR O D A L O M .
— Március 1 5. Pásztor József ily ci> 

cirnü egy felvonáson atka mi szinjá- 
tékáuak most jelent meg a barma 
dik kiadása. A hazafias munka ró 
\id idő alatt nagy népszerűségre 
tett szert, költői módon fejezi ki 
Március tizenötödikének ünnepi han­
gulatát, a szabadságharc emlékének 
fellángolását az öregedő szívben s 
az ifjúság tiszta lelkesükéit a sza 
badság gondolatáén. Lkol.iknak, if 
jusági, ön képző és társaskörüknek 
különösen a kalmas, hogy lendüle­
tesebben ünnepelhessék meg Már­
cius lö-ét. A színdarabban iniudüssz* 
három szereplő van, di'» et sem kell 
hozva, igy könnyen előadható. Meg 
ieiideihelő a szerzőm*: (Budapest, 
1. K* meiies-u 8). Ára postai küldés­
sel 90 fillér.

—  Wilde Florenczi T rag éd .á ja .
egyike a költő legsztbb drámai 
alkotásainak, most jelent meg a 
• Magyar Könyvtár* bán. mint e 
vállalat 506 ik száma. Az erővel 
teljes mindvégig izgató cselek me­
ny ü verses darab tudvalevőleg be­
fejezetlenül maradt, amennyiben 
Wi.de éppen első jelenetét nem 
irta meg. Ezt a hiányt, hogy a 
munka színpadra vihető legyen, egy 
Moore nevű angol költő igen sike­
reden póló la és most a darab eb­
ben a formában járja bo az európai 
színpadokat. EI > I»• n a formában 
ültette át magyarra Benedek Mar­
szeli is, akinek fordítása valóban 
minden dicséretre méltó. A »Fló 
renczi Tragédia*, mely nek előadá­
sára két budapesti színház is készül, 
30 fillérért kapható minden könyv 
kereskedésben.

T A N Ü G Y .
— Középiskolái Igazgatói értekez  

letek. Apponyi Albert gr..f kultuszmi­
niszter körrendeletét intézett a lati- 
kerületi főigazgatókhoz, amelyben 
a sikerrel bevált középiskolai ig»z 
gatói értekezletek intézinéiiv « t álta­
lánosítja és a jelen 1907—3. tan* v- 
től kezdődőleg kötelezően elrendeli 

összes tankerületekre nézve. Lta

sitja a miniszter a főigazgatókat,
hogy ezentúl minden évben, eset­
leg minden második évben a tanke­
rületükre nézve legkedvezőbbnek
és legelőnyösebbnek látszó időben 
két napi tanácskozásra hívja meg a 
tankerületekbe tartozó középiskolák
(gimnásiumok és reáliskolák) összes 
igazgatóit ; az ezen alkalommal 
megvitatás alá kerülő kérdéseket té­
telek alakjában tűzzék ki és az 
igazgatói értekezletet megelőzőleg 
minden igazgatóval a szükséges 
előzetes tájékozás czéljából oly idő­
ben közöljék, hogy azok előzőleg a 
tanári testületek ultal is letárgyal- 
hatók legyenek. Az igazgatói ér­
tekezletek minden alkalommal a 
főigazgató áitai kijelölendő más más 
hely* n tartandók meg és az ot­
tani tanügy i i ítézménvek meg- 
ialogatasaval kötendők össze. 
Az értekezh tről felvett jegyző­
könyvek, amelyekhez az előadók­
nak részletesebben kidolgozott ja ­
vasltai és a targygyal behatóbban 
foglalkozott felszólalók fejtegetései 
is — saját szövegezésükkel és mel­
lékletképpen — csaló hatók : a m. 
sir. vallás- és közoktatásügyi mi* 
ni'Zteriumhoz április 1 ig beinuta- 
landok. tó/, alkalommal a főigazga 
tók megjelölik azokat a tételeket, 
amelyeket Budapesten a m íjus hó 
első felében tartandó főigazgatói 
értekezlet elé terjeszteni kivannak.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Piaci árak.

Sátoraljaú jhely, 1908. február 22

Búza . . 11 40 - — K.
Árpa . . 6 70 — ■— K.
Rozs . . 9 70 —— K.
Zab . . 8 .-------■-  K.
Tengeri , 6 50 — -  K.

H u s á r a k :
Marhahús i. o. . . 1 28

„ li o, . . 1-20
Borjúhús 1. o. . . 1 52

„ II. o. . . 1 44
Sertéshús 1. o. . 1-44

„ 11. o. . . 104
Zsir . . . . 5 0  kiió 90  K.
Szalonna 3 old. „ „ 100 K.

» -1 » * „ ICO K.
Szesz nyers adózatlan 88 K., adó­

zott 167 K , szesz finomított 71 K., 
szesz finomított adózott 170 K. Ter­
mény és szalonna árak 49 kilón­
ként, szesz arak 10.000 liter 
és a húsárak 1 kilónként értendők.

P

N Y Í L T - T É R .
K rovat alatt közlőitekért a szerkesztő

uem felelős.)

6 !
BRÁZAY SÓSBORSIESZ! 
r O O K R f c M A l E O J Q B B *

A szerkesztésért felelős:
A S Z E R K E S Z T Ő S É  O.

Kiadótulajdonos:
L A N D E S M A N N  M IK S A

T e l e f o n  a / á t n  IO.
ursz. képviselő.

Német
kisasszony

ki a háztartásban is 
járatos, gyermekekhez 

helyben állást keres.
Czim a kiadóhivatalban.
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Olajfestészethez
szükséges kellékek:

n. m. olaj/estékek, ecsetek, jestővászon, 
matrix/irniss, Samaszjirniss, rccti/terpent.n, 

lenolflj, paletta stb. ---------

nagy választékban kapható
£anöesmann pksa és Társa

L
könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskeöésében 

Sátoraljaújhelyben

B é rb e a d ó
1908. május hó első napjától, 
három évi időtartamra a Kossuth 
és Palotás utczák sarkán levő 

Grünbajm-féle házban

egy üzlethelyiség, 
egy pinczelakás.

Értekezhetni lehet G r i i n b n n i n

Q  ; J; ;t': -v t  £  v  -t : t  ;í ; ^

jSíJojakat és ejész fogsorokat
kiválóan készít ^

jj? Magyar Ferencz b
^  fogtechnikus ©

Sátoraljaújhely, Kossuth-u. 1 8 1 .^
^  Eltört és nem jól illő fogsorok 
* átalakítása 2 óra alatt ’*r

633—1908. vécrh. sz.

Á rverési hirdetm ény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. § a érteimé­
ben ezennel közhírre teszi, hogy a 
sátoraljaújhelyi kir. járásbíróságnak 
1907. i V. 2335 I. szárau végzése 
következtében dr. Gombos Gáspár 
ügyvéd által képviselt Harist, in 
Máyer javára Krausz József ellen 
•‘*1! kor. 52 f. s jár. erejéig 1907. 
évi deczember hó 2-án foganatosí­
tott biztosítási kielégítési végrehaj­
tás utján le- és felülfoglalt és 1751 
koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m : házi bútorok, korcs 
mai berendezés stb. nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a saujhelyi kir. 
járásbíróság 1007. évi V. 2335/4. 
számú végzése folytán 514 kor. 52 
fillér tőkekövetelés, ennek esedékes 
kamatai és biróiiag már megullapi 
tolt költségek értjéig, Sátoraljaúj­
helyben, alperes lakásán leendő meg­
tarts ára 1908 évi február ho 26 ik 
napjanak délelőtti ‘/a 10 oraja határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t,- 
c. 107. és 108. § ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén bdcsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságukat mások is le- os folii;fog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhely ben. 1 008. évi 
február hó 12. napján.

RGsner Imre. 
kir. bir. végrehajtó.

Csúz és v é rtisz titás .
Múlhatatlanul szükséges, hogy min- 

dmi ember, akár egészséges akár 
botog, vértisztitó kúrát használjon. 
Kitűnő, mindenfelé ismert vértisztitó 
szer G ru nd  in a n n gyógyszerész 
vértisztitó teája (Berlin S\V. Fried- 
richstr. 207.) Ez kitűnő óvószer a 
nedvek romlottsága, mindenfele sömör. 
bőrkiütés, csuz, hólyag és Vesebaf, 
valamint vértolulás ellen. E jeles 
háziszernek egy családban sem sza­
badna hiányozni. Ezen tea kapható 
Grundmann gyógyszertárában, Berlin. 
SW.. Friedrichstr. 207. E';y csomag 
75 fiII., 5 csomag 3 márka 50 fiiI. 
és teát nagy, 1.50, 3 és 5 márkás 
csomagokban is szétküldik. Mintákat 
A brosúrákat ingyen küldenek.

B o r le h ú z á s t
d erítést (filtrá lást) Hullai 

W eisz Ignácz
Korona-utcza, Hartstein-ház.

Festő vászon
r á m á k r a  h ú z v a

k a p h a tó :

knteiiiiii Ital fs Társa
könyv- és papirkercskedíscbcn

S i m o n n á l . 9 W £• i  a  ;i-© -í; í  & ©

S z ő lő b ir to k o s o k  f ig y e lm é b e !
Schloesing Theofil világhírű francia agricultur-vcgyész által 

M arseille ben gyártott egyedül álló védek<vé-.i szererci a pe 
ronospora lisatharmat. festésedéi, sárgaság, fürtrothadás, 
suötömolyok, hernyók, burgonya peronosporája ás gyűrűs  
betegsége valamint minden más a mező, szőlő és kertgazdaság­
ban előforduló gomba és rovar é/ősdiek elten ; továbbá G <f- 
V. Moreels, Gand (Belgium) leltárt P eru Guanó, a világ legjobb 
legolcsóbb és legertékesebb szerves trágyájának képviselete 
Tokaj-Hcgyalja részére

SZÓLLÖSY TIVADAR Sátoraljaújhely
ki készséggel szolgál minden irányban! felvilágosítással.

XJkogts, r tM lU g  is hurut cHtn nincs jobb a

',í,, czukorkáiiál

jiiáp iirim
felvétetnek a

- bútorüzlet áthelyezés.

Rét hy pemetefű
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 

határozottan RÉThY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van. 

ZUZIZI 1 doboz 60 f i l l é r _____
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

ilUIIIÜIil

Éf Üzletemet, mely sok éven át a „Vörös Okör“

^  épületben volt, a H á z ill( ‘Z j/- n 'CStt ón Cttttlof/án !/■ 

k ö z  sarkán, önt). Roscttbcrgt.é hó éib a  helyeztem ál 
&  -
H Üzletem et Ízléses és a legmodernebb

szalon-, háló-, ebéblő-, uri- 
és garzon bútorokkal

felszereltem .
Üzletemet f e lo s z la t  HÍ szándékozom, s az összes 

árukat bevásárlási áron alul is elárusítom,

W ILHELM  HENRIK.

|  A lk a lm i v é te l.
Üzletem rendezése alkalmával mintegy

50 doboz olyan fehér és színes

------ l e v é l p a p í r r a

s

1

I
á *

í r . f f l í l fl

akadtam, melyeknek a dobozai nem teljesen kifogásta­
lanok. Ezeket a levélpapírokat most a rendes árnál 
olcsóbban 50'/, engedménnyel adom cl.

Tisztelettel:

íanöesmann jfliksa és Társi.
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m L G O P O L D  G Y U L A b l r d a U a l  I r t x U J *  a l u l

garyems-sziyattydk'
readUYlU o l c s ó t
esik eliómífl ainiség.
Kérjen hát&hnnottnn t

G  a  r  v e  n  s - s z i v a t t y u t
G a r v e n *  - m ű v e l t .  W I E N  X X J S .  
Untatta aairm l ta taa*&  tTWpta tatra to Mn>«iltt.

r̂ ukstemtl, MfKefnÉnfedést 
azonnal e ltávolít n KaioorflWt*

T Y D K S Z E 1 H A LÁ L
A legjobb *• Ivferöeebb

KtSsborszMx na

EBÓ SÓ SB O R SZ ESZ
Ara 2 K. 1 K *• 30 fillér. 

Postán szAlntja oó tavát mellett n
t(KAIN“ tailUufnU J mttíkal labaretortvnt

G T 0 H, t t t C i l - U T

PLATSCH EK VILMOS
•Hsáért kfolceóbb. Icgazolldabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha Áruháza

C « o « o | o -k *a
iUTMÜ* art* ff 
bak. MArp*. pmzfc.-, V

B É L H O R 1
f t S S j b B B j B j Hs * r í 5. n s r a a s

Ó i k a t  K a a M r r f y A r .

' ztuztelrti*), t m t m i i B l l  i
l'ciatJlUMra i liaauiwlit H M H « | ta

TOKAJI CHINA-VASBOIkJ
AandOirtl beOwnan ti A ebA ÖsrtKJk • % 

fKia tani In t-flB terv K if lm  • kér,
I Portiakat* K0MNA-6Y6€TtllKTia I

müttrmébkr
IDQAPtSI. TL RARÖCfl Ól 30..

kéoiOlMk csak tlsőrsndfi művészies 
övttrtbo* Mn̂épMquStaok, nquvsi 
és otefUstménysk Asttssk Mlytmrr 
Muontra s». Bress. fOgosük. tu stb 

•art ttagMmtagtaM. Paratanta taaat áhítata. »h; 
tKitan itt. Alröl WWttt Intliaa ta tanwaa trwintta7|
bársonyra, társ. i

F IC H T E N I
• laatabas ép «#y,*m U r á t u t t i t  k  n r á  k u k  b  

hűm *  wl patni !■—
. Ue**««NW-at5bk ’Ad&m |

hun uetuiits .Fthur Gaw ib- ntnmm^
■ MAPE.ST. nuhsAria KORÚT 91 

ĴUphalo mmln gyf̂ ytKbia érofwébaft
O IA M A N T  é a  l | l

BuSapwt. VII., Oanlaalak-ai M> • ♦<
n r i f c  » ■ ■■—

B O G D Á N Y
szerencséje páratlan!

V ásáro lju n k o sztá ly ­
sorsjegyet c s a k is

B O G D Á N Y  S.
iu.rii usi sorsjegyirorta r.-t.-nal 

3U0APEST. KAROLY KORÚT ?C

mw. BWiatn
I K É Z P A S Z T Á I A

S nap alatt Mrtttaa kai 
.̂TApalra A l*= »

Br. KOVÁCS gyÓQytira 
Bei—t Syár-utua 17. 
MlaM-lttfcaV lapraa.

H a  f á j  a  f e j ©  h~™A!!lai
B c r e t v á a  - M I G I i A  I N  -  p n n t i l l á t ,

mely 6 perca alatt minden lejfAjAat mefszanteá
1 doboz I kor 20 fülér — Minden n*CT»,ortárboa la drefáriikan kafAmtá.

FS* BERETVÁS TAMÁS "ÍSÍT KISPEST. !£■?
lafToo paaUl aailtlUa I  doboa raadeléarul

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SchullBP Hasziná-éttepmébBn
• VI.. ANORASSV-UT 39. U.

gteőreadé kaoyhai__________Naponta lene-eetélyl

Dr KOVÁCSI.
beaoyitlil rendeld ̂  intézete

U«lt kettftdnkbN aanteddk nemre °
tidayut.Táctl'kfirat 18. u . 

1 -------------------------

ELADÓ
a sátoraljaújhelyi határban, a 
gyártelep közelében, több hold 
szántóföld, valamint nagyobb 
rét. Érdeklődőknek bővebb tá­
jékozást nyújt Nagy A lbert uj 

hely-vidéki körjegyző

c Jegyző u r!
K é rje n  egy  m intát ax 

á lta lu n k  kiadott

adóRcnyvacsRáRBöl.

L a o d m n  Miksa és Társa

Minden utánnyomáa és utániáe büntetésiéi jár
ü g y ö d ü l  v f i l ó d l  c 'n íili

THIERRY BALZSAMA

E

n zöld apácea Tédjeictgrel. Wrvdnyonen v i l in .  ( ,"i 
rUon sviievivjn uz oinúszlém zavarokat. gyomor f '  Wl- 
■üroKÍit hurutul, mallluúokat, intluoiiíiit. kllluniison pedig n 
lezdődS tuberkulűzUt alh. 12 ki-, vagy II kvluleOveg, vmjt 

eg\ llt l iB d a ln tlo U  zárral ellátott uftgy üvegnek ara 5 kor

TH IERRY CENT1FOLIA-KENÖCSE
non plus ultra gyógyszer u legulyuzabb ú« ólét Ilit »olmk.
uvulia,lázuk, tofülo.ek kelének e» ni.......... nemű tekéi)
í'i.’.u, ilázáru műtéteket tül.bniire feloslogoaae lê r — Ivei 
2 l e g e l ,  űré l.érinenue i  K 6U f. A száll,iá. uaak ur l »  
szeg clolegee beküldése vagy utánvét melleit törteink. 

Megrendelési eim . THIERRY A gyógyszerész 
__ Pregráda Rohitsch Sauerbrunn mellett

, ktár B u d z p eileA rö k  Jor.rf .y o .y i.rz  »  0  E ,8tr  Le. „ . .y t z r . .  Verte. L L . .e .  . .  
r  í r  otí/ps oycavsiertar-KO-n.

;  .  1  i m indenkit e g , i dill tulédi llirtényeeen védett Inilz. műm iiUn-
)va intek "„„„„a .. .....

C u íP o d U M r e k o t  nuie nevek alatt tolakodj n.Jdon r «
Inok vagy árusítanak.

kinyv- és papirkercskedése Saujhcly

Ajánlok
szobafűtéshez I-ső rendű

Porosz és magyar kőszenet,
úgyszintén I ső rcndU

(jáz-koakszo t
házhoz szállítva, jutányos áron. ' 

T isztelettel:

Klein Géza.
Telefon 64.sz. Papsor*u. 2̂0-

Egy fiatal füszerke- 
reskedó segéd azonnal 
felvétetik.

ÓH JAJ! Köhögés, rekedtség és el- 
nyálkásodáa ellon gyors 

ős biatos hatásúak

az étvágyat nem rontják 
da kitűnő izüek. 

Doboza 1 K és 2 K. 
Probadoboz 50 fillér.

F ő -ó s azérkülddsi raktár

N á d o r ”

É L J E N !

Megfojt ez az átkozott ’ <
köhögés! gyógyszertár

lip e .t , VI. V écaikürutl

Egger mellpasztlilaja 
csakhamar

m e g g y ó g y í t o t t .

Kapható Sátoraljaújhelyen : Kádár Gyula. Hrab. uzv Kál­
mán drog.. Kincses*}- Péter. Wiilder Gyula, llomonán Széké- 
>ák Aladár, Fábián Arnuld. Nagymihily: Saolnai Sándor, 
T olvaj Imre. Sáruvt.atak . Ooldblalt K< rencz. Horváth Malfas. 
Sztropkó : Fiisosi Jozsefné. Tarczal : Topercser A.

463/908. v. se.

árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó aa 

1881. évi LX. t.-cz. 102. J a értel­
mében czmm«‘l közhírré testi, hogy 
a sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság­
nak 1907. évi Sp. I?. 696/9. saámu 
végzése következtében dr. Gombos 
Gáspár ügyvéd által képviselt Púd- 
is Gyuláné javára Hüchler Ferenc# 

fiién 250 kor. s jár. erejéig 1908. 
évi január hóban foganatosított bia- 
tositási kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 942 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m .: 
bútorok nyilvános árveréseit eladat­
nak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1907. évi V. 2308/2 
sz. végzése folytán 250 kor. tőke- 
követelés, ennek esedékes kamatai,
1 |0/0 váltódij és eddig biróilag már 
megállapított költségek erejéig Sá­
toraljaújhelyben alperes lakásán le­
endő megtartására 1908. évi Már- 
czius ho 2-ik napjának d. u \/1 árija 
l.atáridőöl kitűzetik és ahhos a venni 
zandékozók ezennel oly megjegyaéa- 
>ul hivatnak meg, hogy aa érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. s 108. §-ai értelmében késapénn 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szüks g esetén becséről) alul ie el 
fognak adatni.

Amennyiben na elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog- 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés ee 1881 
évi LX. t.-c 120. §. értelmében etek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1908. évi 
február hó 16. napján.

Roaner Imre, 
kir. bir. végrehjatá.
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ALAGCSÖ- ÉS GüZTEGLAGYÁR

K O N T  M A N Ó
Beregszász, a postahelyig keltő.

BEREGSZÁSZ
Hurnlokzattégla. difztéglu. fuGont rgla 
ék- és kéménytéglu. iseré|tz*indely,

H O RN YO STETÖ CSEREP
a la p s ő . burkolütlnpok gyártá.-.i.

Egész homlokzatoknak terv szerint 
Való kivitele.

Teljes tetőfedések eszközlést'.

<tívirsli ciíjt. . Qczlésiajyár Jjereíszlsr 
~cXT

& [y i l t  le v é l

P>»
c
wk

'ÍO
.oJZ —
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Cö ±= 
C  'TO

c«3 N
'CL jg
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CL

©
*0
—
LU

sz eg én y  é s  g a z d a g  epUMoKHóz egyarán t.

A legkitűnőbb tetőfedő-anyag manap

(t hétfii lü

/ t o r n y o s  te
( ióóqj. sa alatt szabadalmazva.)

őst ég lágy á r eddig még el nem ért tökéletességben gyárt, 
k tetőt ad, ki nem fa gy  is  olv szilárd, hogy a sm  já rn i lehet.

nem drágább a k • zmsoges fazsindelyénél es minden vályogfal elég

melyet a beregszászi g
F z  a cserép én
A  vele való fe , 

erős ne kié.
A z a tetőzzek, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.
A  cserépnek ára ezrenként Beregszászt állomáson waggonba rakva 68  korona.
F g y  négyszögméter térit létén /6  darab fekszik.
E gy  xo a gg  ónnak (5 200 d rb j  vasúti szállítási dija Sátoraljaújhelyre 34  korona körülbelül.

I
előnynyel bír. hogy nem veszi fe l  oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádogtetőnek a padját sem­
mire sem lehet f  ölhasználni es a lak, bei ősegek is kiállhatatlau melegek nyáron, nemkülönben hi­
degebbek télen. Amellett a bádog sokkod drágább — a fekete bádog gyakori Jestes költségeiről nem 
is szólva — és javítása bonyolódott műtét.

Tűzbiztonság tekintetében a é r i , got, mely hirtelen át melegedik, a cserép felülm úlja.
A tapasztalat bizony itja, hogy amely helyiségben ez a hornyas cserép egyszer alkalmazásba 

került, onnan a fazsindely es bádog teljesen ki van szorítva.
A gerinccc*eréfue\ darabja 30  fil lé r , egy folyóméterre kell J  darab.
A z üvegcserép ládogab/ak b e fe le  2  kor. 3 0  fillér .
Nagyon kérem az intelligense! b t. ez. közönséget, különösen a falukban a tisztelendő urakat, 

kirakat, jegyzőket, világosítanak f ö l  a szegényebb gazdákat sajat érdekükben, hogy a cseng nem 
nehéz, elbírja minden f a l  kivétel nélkül es alkalmazásával nem a ll elő az a gyakori eset, hogy 
tűzvésznél a f é l  falu f a r  óra alatt rabja lesz a lángnak.

Kiváló tisztelettel:

alagcső>
< Jion t <J)lanó,

es gőztéglagyára RF.RF.GS/.
Mintát kívánatra szívesen küldök.

Kéj)viselő, vissontelÁrusító kerestetik Sátoraljaújhelyen fakereskedő , építési 
vállalkozó, vagy építőmester személyében.

1 0 0  d rb .
csontlevélpapir

és 100 boríték
Ö korona.

íiié h iiiíiiii! I mi n Társa
könyv- és papirkereskcöésében.

|  K öhögés.
j  Aki szereti egészségét, elhárítja^  

jgj a köhögést. f f
közjegyzőileg hitelesített bi-JL 

zonvitvány tanúskodik

a KAlSER-íéle
3 fenyőhöz címzett

aj M ell-karam ellák .
segély nyújtó sikeréről. ;F

r)í] Orvosilag megpróbálva és^_ 
J  ajánlva köhögés, rekedtség, lm feji 

rútok, elnyáikásodás, torokhu- [£ 
rut. fojtóköhögés és hők hurutéi

Egy c.'Oimig ára 20 és 40 fill. J§j]
Tyv E„y ízeleiieze ára : 80 fill. j(i

V Kapható: Hrabéczy Kálm án dro-^-jY 
/y gériájában Sátoraljaú jhely . j r

ormi immnm
KAPHATÓK

íanöesmsun jYiiksa és Társa
könyv- és papirkereskedésében.

I
1

Hirdetmény.
1 !

Nagymennyiségű első osztályú sima és gyöke

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticóia és j  
Vitis-Solónis vadvessző,

Í
 valamint uj>yan;ly alanyra rrm csitett első osztálya, a 

legjobb bor és csemelaju

g y ö k e re s  f á s o l tv á n y o k

O S E R S  és  B A U E R
kizárólagos m otorgyár  

BUDAPEST, VI., Podm aniczky-utcza 18.
B É C S  X X . D r e s d n e r  sfratttte f i i — tilt

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki Szőlötelep kezeiősége
Tapolcza (Zala ni.)

A Liuiment. tapsiéi ccrap., 
a Horgony-Fáin E xp eller

pöUeka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynel, osuznál és meghűléseknél, bodörz-
.....................  sulisképpen használva. ............—

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" vtdjegygyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80. K 1.40 és K 2 .-

ván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

DilicMer iyigy:zer1íri íz „Arany írüizlinbaz",
, P r á g á b a n ,  Elis*l*>th>traf>se 5 neu.

_ Mindennapi szétküldés.létküldés. __ JT

.'Iliik A

llllli

jutányos árímii kap*
ililltilt il

(tiuilíiiiiitilíiiiliill

B EN ZiN -LO K O M O B lLO K
Benzinm otorok, Szivógázm otorok.

A jelenkor legolcsóbb Uxemerejc 2—3  fill üaemköllség 
óra lóerőn kint. Több saáa lclc/> iisemben. Elsőrendű sao/nt 

gyártm ány !
Xeivezö Jizeiési feltételek Költsépvetéi és árjegyzék ingyen.

Az ulólibi iiioln n többek közült a kővetkező pápeki t szállítottuk: 
Soliloi-s János és Társa Szász-Ve.-szes, I’app János Iliére Lbirény, 

N.ipy J .  1*IÍ l ’op ár. Takács Imre malomtu ajdonoa I ’ásztú, Stenger 
Vi m o s  ma.emut ajilonos .Napv-Tojo ovi ez, Uosniann Samu llocs és 
mé'e szi.mo. n.gy uradalom.

Legújabb szerkezetű

ftnyerák, pianinok is 
h a r n i ó n i u m o k

Irgjutányo. nbb úrban kaphatók,
1 -«t!cg cm rébe vngy rénsietfixctésrcU

Udvardi Szaiiiszíóuál
Sátoraljaújhelyben

y • uotott Lantit Minim VÜkna én Varsa köuy vnyorodújábao .SáU-raljaiijhtiy.
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